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трьох складників психолого-педагогічної системи:  розвиток-

саморозвиток особистості педагога; виховання – самовиховання; 

освіта – самоосвіта. 

Кожна ця підсистема виконує тільки їй притаманні функції: 

перша – передбачає створення сприятливого енергоінформацій–

ного простору для розвитку творчого потенціалу вчителя; 

друга – виховання свободи особистості, створення умов для 

самореалізації; 

третя – підтримка педагога в самоосвіті, розвиток 

інтелектуальної, емоційно-вольової, духовної сфери особистості 

вчителя як конкурентоспроможного фахівця.  
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УДК: 372. 

 Дичківська І. М. 

 

ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ У ПОБУДОВІ ВИХОВНОГО 

ПРОСТОРУ ШКОЛИ САММЕРХІЛЛ 

 

У статті виявлено і обґрунтовано інноваційні підходи у 

побудові виховного простору школи Саммерхілл, розкрито її внесок 

у розвиток гуманістичної педагогічної традиції.  
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Ключові слова: інноваційний підхід, школа Саммерхілл, 

виховний простір, вільне виховання, гуманістична педагогіка.  

В статье выявлены и обоснованы инновационные подходы в 

построении воспитательного пространства школы Саммерхилл, 

раскрыт её вклад в развитие гуманистической педагогической 

традиции. 

Ключевые слова: инновационный подход, школа Саммерхилл, 

воспитательное пространство, свободное воспитание, 

гуманистическая педагогика. 

In the article the innovative approaches to the construction of 

upbringing space of Summerhill’s school are founded out and 

reasonable. Her contribution to development of humanistic pedagogical 

tradition is exposed.  

Key words: innovative approach, Summerhill School, upbringing 

space, free education, humanistic pedagogical,  

 

Постановка проблеми. Кардинальні зміни у соціально-

політичному, економічному і культурному житті України 

активізують процеси гуманізації і демократизації освіти, які у свою 

чергу стимулюють у підростаючого покоління потребу у свободі 

вибору сфери самореалізації. Утверджуються нові цінності: 

саморозвиток, самоосвіта, орієнтація на нове, які стають основою 

для особистісно орієнтованої освіти. Все це обумовлює зростання 

інтересу до педагогічної інноватики, яка спрямована на 

забезпечення адекватності навчально-виховного процесу і його 

результатів вимогам суспільства. У царині досліджень цієї 

проблеми чільне місце займає концепція вільного виховання 

британського педагога і психолога Олександра Сатерленда Нілла. 

Аналіз досліджень проблеми. Ідеї та педагогічна діяльність 

О. С. Нілла викликали і викликають різні оцінки з боку науковців 

та практиків освіти. Але незмінним у цих дискусіях залишається 

висока оцінка оригінальності підходів до процесів навчання та 

виховання. Проте питання щодо педагогічної діяльності 

О. С. Нілла та функціонування школи Саммерхілл не знайшли 

достатнього відображення в українській науковій і методичній 

літературі. Є декілька робіт, серед яких слід відзначити статтю 

української дослідниці О. А. Барило під назвою «Вільна школа 
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Олександра Нілла», яку було надруковано у Наукових записках 

Ніжинського державного педагогічного університету імені Миколи 

Гоголя [1]. Український вчений А. М. Растригіна у своїй 

монографії «Педагогіка свободи: Методологічні та соціально-

педагогічні основи» (2002 р.) значну увагу приділяє вихованню 

щасливої людини в психоаналітичній педагогіці О. C. Нілла [7]. У 

Росії ця проблема є більш вивченою. Про це свідчить поява книги 

О. C. Нілла «Саммерхілл: Виховання свободою» (переклад 

Є. М. Гусинського та Ю. І. Турчанінової) [6] і низки статей у 

періодичних виданнях. Г. Б. Корнетов відносить педагогічну 

концепцію О. С. Нілла до парадигми педагогіки підтримки [5]. 

Посилання на досвід О.С. Нілла містять і праці відомих російських 

істориків педагогіки О. Н. Джуринського, А. В. Духавнєвої, 

Л. Д. Столяренко [2; 4].  

Феномен О. С. Нілла є глибше вивченим у Великій Британії, 

США та у Франції. Серед авторів, які вивчали його діяльність, 

можна назвати таких: Л. Бейтс–Еймз, Б. Беттельхейм, 

М. Валлоттон, Д. Гріббл, Дж. Кроулл, А. Лемб, М. Манноні, 

Р. Хеммінгз та ін. Діяльності та поглядам О.С. Нілла була 

присвячена стаття Ж.-Ф. Саффранжа у періодичному виданні 

Міжнародного Бюро Освіти ЮНЕСКО «Перспективи» [8]. 

Метою статті є виявлення і розкриття інноваційних 

підходів у побудові виховного простору школи Саммерхілл в 

аспекті завдань гуманізації сучасної освіти.  

Виклад основного матеріалу. Міжнародна школа Саммерхілл 

(з англійської – «Сонячний пагорб») була заснована у 1921 році 

британським педагогом і психологом Олександром Сатерлендом 

Ніллом (1883–1973) разом з однодумцями поблизу Дрездена 

(Німеччина). Школа мала 3 структурних підрозділи. Олександр Нілл 

очолив підрозділ для іноземців, у якому навчалися учні з Норвегії, 

Бельгії, Югославії. Політичне напруження у Дрездені змусило його 

перенести школу в Австрійський Тіроль. Проте місцеві мешканці і 

австрійський уряд виступили проти його нетрадиційних виховних 

методів і навчального плану. Через сім місяців переслідування, у 

1924 році він перемістив школу в Англію (Лейстон, графство 

Суффолк). Школа зберегла попередню назву, незважаючи на те, що 

будівля школи знаходилася на рівнині, а не на пагорбі.  
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Концепція Саммерхіллу визначає мету виховання дитини як 

забезпечення вільного виходу емоцій, що сприяє вихованню 

щасливої людини, здатної реалізувати себе у суспільстві. Як один 

із яскравих представників педагогіки вільного виховання, 

О. С. Нілл зробив серйозний внесок у розвиток гуманістичної 

педагогічної традиції. Для його школи характерні принципова 

відмова від авторитаризму, орієнтування на природу дитини, 

реалізація методів розвитку незалежної творчої особистості, яка 

володіє яскравою індивідуальністю і реалізує свій внутрішній 

потенціал. Саме в цьому плані теорія і практика вільного 

виховання О. С. Нілла становить фундаментальне підґрунтя для 

сучасних суб’єктів педагогічної діяльності, які розвивають у 

ХХІ столітті нову гуманістичну парадигму освіти. 

Основою діяльності школи Саммерхілл став принцип 

свободи у таких проявах: 

– діти мають свободу бути самими собою; 

– успіх вимірюється не академічними досягненнями, а 

визначенням успіху, яке пропонують самі діти; 

– вся школа вирішує питання демократичним шляхом; 

– кожна особистість має рівні права; 

– діти можуть гратися протягом всього дня, якщо вони того 

бажають; 

– керівництво школи має відмовитися від жорсткої 

дисципліни, моральних повчань, релігійних настанов.  

О. С. Нілл прагнув створити школу, «єдиною метою якої було 

щастя дитини», а основний шлях досягнення цієї мети він убачав у 

пристосуванні школи до дитини, а не дитини до школи [9, с. 25]. 

Визнаючи нереальність спроб глобального реформування 

суспільства, засновник Саммерхілла свідомо обрав інший шлях: 

організацію закритого дитячого закладу, що створює умови для 

вільного розвитку дитини. 

Олександр Нілл заснував Саммерхілл як невелику школу-

інтернат, що будувалася на спільному навчанні, самоуправлінні, 

праві дітей на гру, творчість і дитинство. Діти залишались вільними, 

щоб навчатися і розвиватися відповідно до своїх нахилів, здібностей, 

природних імпульсів. Правила життя визначались щотижневими 

загальними зборами, де кожен учень і викладач мав по одному 
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голосу. Діти розміщувалися у школі групами за віковим принципом, 

у кожній з яких була домоправителька. Життя школи Саммерхіл, на 

перший погляд, нічим особливим не відрізнялось від звичайних шкіл 

Західної Європи у першій половині ХХ століття. Хоча розташування 

її на лоні природи і наявність органів самоуправління дають підстави 

віднести Саммерхілл до так званих «нових шкіл». Якщо аналізувати 

цей заклад з точки зору його концепції та характеру життєдіяльності, 

можна побачити, що це дійсно була школа незвичайна. Відмінними 

характеристиками Саммерхілла у порівнянні з «новими школами» 

були: абсолютна свобода кожної дитини у навчально-виховному 

процесі, що включала і свободу відвідування занять, відсутність 

систематичної і обов’язкової ручної праці; рівність учителів і учнів у 

вирішенні питань життя школи, спільне вироблення законів і норм 

спільного проживання. 

Школа Саммерхілл набула популярності у Великій Британії у 

30-х роках ХХ століття. У той час англійський педагог мав 

неабиякий вплив на вчителів і батьків, школа стала відомою у 

всьому світі, а лекції О. С. Нілла викликали неабиякий інтерес.  

Найбільший вплив концепція Нілла здійснила на 

американську гуманістичну педагогіку і шкільну практику. У 

Західній Європі її вплив простежується у діяльності тисяч 

державних шкіл, особливо початкових: учителі до дітей 

демонструють більше поваги, довіри; голос учня – це те, до чого 

прислухаються; процес навчання відбувається на засадах 

співробітництва між педагогом і учнем. 

Фундаментальною основою теорії Олександра Сатерленда 

Нілла є визнання самоцінності індивідуальності і права особистості 

на вільний розвиток. Британський педагог не лише дав 

психологічне обґрунтування значущості свободи для особистісного 

розвитку дитини, але й заснував унікальний навчально-виховний 

заклад Саммерхілл, у якому протягом понад вісімдесяти років 

реалізується концепція вільного виховання. 

Основний принцип О. С. Нілла, якому він слідував протягом 

всього свого життя, полягав у тому, аби діти, а потім і дорослі, які з 

них виростуть, жили природним, нормальним, щасливим життям. 

Свобода, любов та щастя – основні категорії філософської 

концепції англійського педагога. Ця тріада стала центром, основою 
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педагогічної теорії О. С. Нілла. В атмосфері свободи, яка може 

бути створена лише любов’ю, дитина проходить природний шлях 

свого розвитку, який приводить її до щастя. Всі зусилля батьків, 

педагогів та інших дорослих, які намагаються загнати дітей в 

рамки етикету, хороших манер, моральних норм, стандартної 

освіти, призводять до протилежних наслідків: насильницьке 

впровадження культурних норм робить людей злими та 

нещасливими. Нормальна, тобто вільна та щаслива, дитина 

природним шляхом, без усіляких спеціальних зовнішніх зусиль 

отримує необхідну освіту, хороші манери та моральні 

принципи [10]. Нілл ввважав, що майбутнє людства повною мірою 

залежить від того, які вихователі будуть виховувати дітей. Якщо це 

будуть прибічники жорсткої педагогіки придушення, то людство 

ніколи не зможе вивільнитися від війн і злочинів. Ненависть 

завжди породжує ненависть. «Єдиний шлях – це шлях любові», – 

вважав Олександр Нілл [10, с. 54]. Відмовившись від будь-яких 

повчань і висловлювань морального та релігійного характеру, 

вихователі Саммерхіллу надали дітям право бути собою. 

Нілл стверджував, що кожна дитина володіє неповторною 

індивідуальністю, здатністю любити життя і знаходити у ньому 

всій власний інтерес. Потрібно лише надати їй абсолютної свободи. 

Дитина, життя якої не скеровується постійно дорослими, рано чи 

пізно досягає у майбутньому успіху. 

Традиційна школа була спрямована головним чином на 

інтелектуальний розвиток дітей. Олександр Нілл вважав, що 

емоційне життя значно важливіше за інтелектуальне. Тому вищий 

гуманізм виховання англійський педагог убачав в емоційному 

розвитку вихованців, який заснований на свободі самовираження 

як універсального засобу формування особистості. Синтезувавши 

внутрішньо і зовнішньо орієнтовані підходи  до виховання дитини, 

він у кінцевому рахунку став будь-яке педагогічне питання зводити 

до філософської проблеми свободи. Принцип свободи у 

педагогічній концепції О. С. Нілла означав невтручання у 

природний розвиток дитини, надання їй можливості бути самою 

собою та нести відповідальність за свої вчинки.  

Помітну роль у формуванні принципу свободи в теорії 

вільного виховання та організації практики виховання у школі 
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Саммерхілл відіграло запозичення ідей видатного австрійського 

психоаналітика Зігмунда Фрейда, а саме: в атмосфері свободи 

комплекси зникають самі по собі; сексуальні придушення можуть 

стати причиною виникнення неврозів; надмірна агресивність дітей 

розглядається як протест проти спрямованої на них ненависті; 

дитина повинна мати можливість вільно розвиватися без будь-якого 

зовнішнього чи внутрішнього тиску [11]. З проблемними 

вихованцями Олександр Нілл проводив бесіди біля каміну, які були 

засновані на психоаналізі і допомагали виявити причину 

психологічних проблем конкретної дитини. Головною метою такої 

індивідуальної терапії він вважав сприяння емоційному вивільненню 

дитини, в якої через різні обставини (відчуження батьків або 

постійне придушення шкільною системою) розвинулись страх і 

агресивність на невротичному ґрунті. З часом Нілл відмовився від 

цієї психотерапевтичної техніки, переконавшись, що сама атмосфера 

свобода і любові, яка панує в школі, створює дітям можливість 

природного позбавлення від комплексів.  

Діти мали можливість вільного вираження через танець, музику, 

малюнок, живопис, театр, рухливі ігри на свіжому повітрі, що 

природним чином вивільняло їх емоції і сприяло знаходженню 

найоптимальнішої форми їх прояву. Взаємини дорослих і дітей у школі 

Саммерхілл характеризувалися безпосередністю і співробітництвом. 

Знаходячись у системі демократичних міжособистісних взаємин, діти 

швидко позбавлялися страху перед дорослими, дозрівали духовно і 

знаходили радість та інтерес до життя.  

Важливим принципом педагогічної концепції Нілла є 

принцип саморегуляції. У тлумаченні англійського педагога 

саморегуляція означає право дитини жити вільно, без зовнішнього 

тиску – фізичного чи психологічного [11]. 

Нілл вважав, що життя дитини цілком може будуватися на 

саморегуляції. Тому не можна прагнути до формування умінь 

дитини або до управління її вибором. Саморегуляція означає право 

дитини на вільне життя, відсутність зовнішньої влади, яка регулює 

її психіку або соматику, оскільки механізм регуляції певною мірою 

«вмонтований» в організм людини. Дитина має право їсти тоді, 

коли вона голодна, а не тоді, коли вона повинна за режимом. Не 

можна примушувати дитину їсти якусь певну їжу у певній 
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кількості. Якщо у дитини буде вибір, то вона самостійно вибере 

стільки їжі, скільки їй потрібно.  

У Саммерхіллі дітям дозволялося йти спати, коли вони хотіли 

(окрім тих випадків, коли час відбою був визначений самими 

дітьми спільним голосуванням). Вважалось, що діти керуються 

здоровим глуздом і в їх власних інтересах добре виспатися. 

Принцип саморегуляції виявлявся у всьому житті громади в 

Саммерхіллі і означав надання дітям права самостійно вирішувати 

проблеми без звертання до авторитету і влади дорослих. Даний 

принцип тісно переплітався з принципом свободи. Більше того, вони 

були взаємообумовлені і впливали один на одного. Свобода у 

Саммерхіллі не означала анархії, вседозволеності. Межі свободи 

визначалися законами і нормами життя, створеними самими дітьми і 

дорослими на щотижневих загальних зборах і затвердженими шляхом 

голосування. Нормотворчість породжувала спільність як інтегроване 

«Я», коли між членами колективу встановлюються відношення 

відповідальної залежності. Діти могли поводити себе як завгодно (не 

відвідувати занять, не вмиватися, критикувати вчителя тощо), однак 

їм не можна було поводити себе так, щоб це шкодило іншим чи їм 

самим. Крім того, діти повинні були уникати вчинків, які могли б 

ранити почуття або порушувати права іншої людини (не можна взяти 

без дозволу чужий велосипед, ходити по даху, купатися без старших, 

запалювати світло вночі, коли інші хочуть спати). Якщо дитина 

провинилася, то її вчинок завжди розглядався з точки зору того, чи 

переходить він межу, за якою починаються інтереси інших. Ні в якому 

разі проступок не розглядався з точки зору звичайних категорій добра 

і зла. Олександр Нілл вважав, що використання  моральних оцінок в 

данному випадку неетично, оскільки породжує у дитини почуття 

провини, яке, у свою чергу, породжує страх, ворожість і агресивність.  

Дані обмеження випливали із свідомо прийнятих дітьми 

рішень. Якщо хтось із дітей часто порушував цей кодекс, дитяче 

самоуправління застосовувало певну систему заходів впливу, щоб 

забезпечити дотримання законів спільного проживання. Органи 

самоуправління в Саммерхіллі були динамічними і змінювалися у 

відповідності до потреб дітей і виховних завдань. 

Всі технологічні компоненти реалізації ідеї саморегуляції у 

Саммерхіллі були тісно пов’язані. Саме самоуправління 
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створювало передумови для ефективної соціалізації дітей у школі. 

Для Олександра Нілла було важливим створення у своїй школі 

ситуації, коли дитина ставала суб’єктом соціалізації, засвоювала 

соціальні норми і культурні цінності в єдності з реалізацією своєї 

активності, саморозвитком і самореалізацією у співтоваристві. Така 

постановка процесу соціалізації у Саммерхіллі забезпечувала 

формування однієї з провідних якостей особистості – 

самостійності, яка передбачала відповідальне ставлення людини до 

своєї поведінки, здатність діяти свідомо та ініціативно у будь-яких 

умовах, готовність до прийняття нестандартних рішень. 

Важливим напрямом виховання у школі Саммерхілл О. С. Нілл 

вважав формування моральності і розвиток психічної врівноваженості 

дітей. Специфіка позиції англійський педагога у цьому питанні 

полягала в неприйнятті моральної освіти як метода морального 

виховання, який вважав, що примус дитини до тих чи інших норм 

поведінки, їх жорстка регламентація дає зворотний результат. 

Натомість О. С. Нілл протиставив їм відмову від моралізаторства і 

самоуправління, яке допомагало дитині змінити свої ціннісні 

орієнтації і находити баланс між власними цінностями та вимогами, 

які пред’являє їй дитяче співтовариство. У зв’язку з цим формування 

моральності як сукупності моральної свідомості, навичок і звичок у 

Саммерхіллі було пов’язане із дотриманням норм, правил і вимог, 

вироблених самим дітьми, а стрижнем морального виховання у школі 

був процес самопізнання і раціонального самоуправління. 

Організуючи діяльність і міжособистісне спілкування своїх 

вихованців на гуманістичній основі, Олександр Нілл вибудував 

виховний простір у Саммерхіллі таким чином, щоб у ньому мали місце 

умови і можливості для самореалізації дитини, розвитку її творчих сил і 

здібностей. Саме на це і були спрямовані всі види життєдіяльності його 

вихованців: гра, художньо-творча діяльність, учіння, праця.  

Гру Олександр Нілл розглядав як особливу форму життя 

дітей, що сприяє їх самоактуалізації та соціалізації. Відводячи грі 

функцію підготовки дитини до життя, англійський педагог 

відмовлявся від систематичної організації та керівництва грою з 

боку дорослих. Актуальними для сучасної вітчизняної педагогічної 

теорії та практики є ідеї Нілла про те, що діти, які виросли в умовах 

свободи і які багато грали, не просто слідують потребам дитячої 
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природи, а й розвивають свої фізичні і моральні здібності, 

використовуючи свої потенційні можливості і пізнаючи 

навколишній світ у всьому його розмаїтті. 

Художньо-творча діяльність, яка широко використовувалась у 

Саммерхіллі, також сприяла розвитку творчих сил дитини та її 

самореалізації. Вводячи в загальну структуру виховання театр, 

музику, танець, малювання, ліплення, Олександр Нілл обстоював ідею 

про те, що творчість є однією з вищих форм гуманізації особистості і 

актуалізації її творчого потенціалу. У здатності дитини до художньої 

творчості англійський педагог убачав незамінний, документально 

достовірний показник психологічного розвитку дитини. 

В організації життєдіяльності дітей у своєму закладі Олександр 

Нілл уникнув жорсткої формальної регламентації, нав’язливої опіки, 

заорганізованості, поставивши у центр власну активність та інтерес 

дитини. Ця ж позиція визначила і відношення Нілла до організації 

навчання дітей у Саммерхіллі (свобода відвідування занять у школі). 

Саме питання про навчання викликає найбільшу кількість критичних 

зауважень на адресу британського педагога. Першочерговим 

завданням виховання він вважав емоційний і естетичний розвиток 

дитини, які згодом неодмінно мають привести до розвитку 

інтелектуального, а основним завданням навчання – формування 

самостійного мислення дитини, що веде до збереження свободи 

думки, яка лежить в основі будь-якої іншої свободи [11].  

У своїй педагогічній діяльності Олександр Сатерленд Нілл 

обстоював певні принципи формування особистості дитини, в яких 

знайшли відображення ідеї гуманістичної педагогіки, а саме: 

– принцип свободи (свобода жити власним, а не нав’язаним 

кимось, життям); 

– принцип саморегуляції (досягнення дитиною життєвої 

стійкості); 

– принцип педагогічної підтримки (прийняття дитини такою, 

якою вона є, постійна готовність встати на її бік); 

– принцип діалогу (реалізація учасниками взаємодії власних 

свобод); 

– принцип гармонізації відносин особистості і суспільства 

(розвиток соціального почуття на основі взаємодопомоги, 

відповідальності і власної гідності). 
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Нілл свідомо прагнув того, щоб його вихованці самостійно 

знайшли мету в житті, обрали той вид діяльності, який найповніше 

відповідає їх внутрішнім потребам. Якщо цей вибір стосувався 

навчання, вчителі намагалися дати учням відповідний рівень знань 

і забезпечити їм можливість вступу у вищі навчальні заклади. 

Олександр Нілл був категорично проти будь-яких екзаменів, і вони 

влаштовувались лише для тих, хто виявив бажання навчатися далі. 

Природним наслідком відмови від екзаменаційної системи 

була відмова від системи оцінок, яка використовувалась у 

традиційних школах. Знання самі по собі перестали бути суттєвим 

показником, натомість брались до уваги творчість, винахідливість і 

оригінальність. 

Творчому самовираженню дітей у Саммерхіллі значною 

мірою сприяли майстерні мистецтв, де діти малювали, ліпили з 

глини, вирізали, шили, робили різні поробки. 

У кінцевому рахунку, свобода вибору давала вихованцям 

Олександра Нілла можливість саморозкриття, самоствердження, 

самореалізації. Все це визначало цільову установку школи 

Саммерхілл – забезпечення кожній дитині щастя, умовами для 

якого були свобода і любов. 

Висновки. Педагогічна концепція О. С. Нілла не лише 

містить теоретичне обґрунтування інноваційних педагогічних ідей 

(педагогіка співробітництва, роль особистості вчителя у справі 

виховання; засоби органічного поєднання навчання, виховання і 

розвитку дитини; школа як виховне середовище, відкрите 

суспільству, осередок активного зовнішнього та внутрішнього 

життя), а й визначає шляхи їх упровадження у практику школи. 

Для особистісно орієнтованого виховання в сучасній вітчизняній 

школі особливого значення набувають: якісні характеристики 

виховання у школі Саммерхілл (визнання самоцінності 

індивідуальності і права особистості на вільний розвиток; 

звернення до внутрішніх сил і потенцій особистості: розуміння 

виховання як діяльності, що має забезпечити найсприятливіші 

умови для вільного розвитку індивіда; визнання головним методом 

виховання послаблення негативних і розвиток позитивних якостей 

дитини, її самостійності у прийнятті рішень; комплексність 

виховного впливу на особистість, створення в школі атмосфери 
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емоційної відвертості, толерантності та поваги до людини); 

розробка принципів педагогіки співробітництва і діалогового 

навчання, концепції педагога.  
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